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Předmluva
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Úvod

Účelem této mezinárodní normy je, aby sloužila jako návod pro ty postupy, které jsou běžné všem
druhům senzorického profilu. V kapitole 4 jsou odkazy k současným a plánovaným mezinárodním
normám popisujících část postupu (např. výběr deskriptorů nebo stupnic) nebo popis specifických
typů senzorických profilů (např. profil textury nebo profil vůně a chutě).

Senzorický profil je popisná deskriptivní analýza vzorku prováděná panelem. Vzorek by měl být
výrobek (např. potravina, nápoj, tabákový výrobek, textil a papír). Může to být také vzorek vody nebo
vzduchu zkoušený na nečistoty. Profil se může provádět různými způsoby. Během let byly některé
z nich profesionálními společnostmi, skupinou výrobců nebo uživatelů formalizovány a kódovány jako
popisný postup, aby se zlepšila vzájemná komunikace. Účelem této mezinárodní normy je dát
schválený návod pro takový popisný postup.

Senzorický profil je založen na představě, že senzorický dojem ze vzorku se skládá z počtu
identifikovatelných senzorických vlastností (deskriptorů), kde každá z nich je přítomna ve vyšším nebo
nižším stupni. Seznam odpovídajících senzorických vlastností, každá s hodnotou intenzity, je
senzorický profil. Na některých senzorických profilech se podílí všechny smysly, jiné (částečné profily)
se zaměřují podrobně na jednotlivý smysl. Dva vzorky se mohou lišit, i když mají stejný částečný
profil. Obvykle jsou vlastnosti řazeny v pořadí vnímání.

Tři faktory vyžadují zvláštní pozornost při návrhu profilu:

že se posuzovatelé liší ve své citlivosti a prahem při vnímání jednotlivých vlastností;●

že posuzovatelé si nemusí uvědomit nebo rozpoznat jistou vlastnost vzorku;●

že u většiny vzorků existuje „komplex“ nebo „pozadí“ vlastností, které nejsou snadno identifikovatelné nebo●

oddělitelné.

Vliv těchto faktorů se může značně zredukovat, ale ne zcela eliminovat tím, že se věnuje větší
pozornost výběru deskriptorů a použitím většího množství opakovaných zkoušek s větším počtem
citlivých a vysoce školených posuzovatelů.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma popisuje celkový postup pro vytvoření senzorického profilu. Senzorický profil
může být vytvořen pro výrobky, jako jsou potraviny a nápoje a může být také užitečný pro studium
lidského poznání a chování. Některá použití senzorického profilu jsou uvedená dále:



– pro vývoj nebo změnu výrobku;

– pro definování výrobku, výrobního standardu nebo obchodního standardu v termínech jeho
senzorických vlastností;

– pro studování a zlepšení doby skladování;

– pro definování referenčního „čerstvého“ výrobku při zkoušení doby skladování;

– pro porovnávání výrobku se standardem nebo s dalšími podobnými výrobky na trhu nebo ve
vývoji;

– pro mapování vnímaných vlastností výrobku za účelem porovnání s faktory jako jsou
instrumentální, chemické nebo fyzikální vlastnosti a/nebo přijatelnost pro konzumenty;

– pro charakterizaci druhu a intenzity cizího pachu nebo cizí vůně ve vzorku vzduchu nebo vody
(např. ve studiích o znečištění).

POZNÁMKA 1 Senzorický profil se může vytvořit také pro nepotravinářské výrobky nebo vzorky, které
jsou hodnoceny zrakovým, čichovým, chuťovým smyslem, smyslem pro dotyk a sluchovým smyslem.
POZNÁMKA 2 Některé mezinárodní normy, které se podílí na tvorbě senzorického profilu, jsou
uvedeny v kapitole 2 a 4.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


